



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI B E L F Ö L D I H I R L E K

B 1. kiadás 1959. augusztus 24. óra / perc

A XVIII. kerület^{et} az év végéig több mint egymillió forint értékű munkával gazdagítja a társadalmi összefogás - A lakosság kezdeményezésére a tanács segítségével tervén felül 250 családi házhoz jut el a vízvezeték

1959. augusztus 24.

A XVIII. kerületben mindinkább szokássá válik, hogy a lakosság meggondoltan kér az államtól: amikor eljuttatja kívánságait a tanácshoz, azt is bejelenti: milyen részt vállal a munkából, a költségekből. A tanácstagok jegyzetfüzetében az elintézésre váró ügyek mellett ott sorakoznak a társadalmi hozzájárulást jelentő számok. Pestlőrinc és Pestimre lakói az idén például több mint egymillió forint értékű munkával gazdagítják kerületüket.

Az egymillió forint néhány nagyobb tételből és sok-sok apró hozzájárulásból kerekedett ki. A XVIII. kerületben a szülők és az úzenek segítségével eddig 250.000 forinttal csökkentették az iskolák, tantermek tartozásának, építésének idej költségeit. A tanács tervbe vette például a Bajcsy-Zsilinszky uti iskola bővítését; egy helyre akarják összevonni a szétszórtan elhelyezkedő tantermeket. Az építkezés megkezdéséhez szükséges tervrajzok elkészítése mintegy 25.000-30.000 forintba került volna, épp úgy, mint a Vörös Hadsereg uti iskola gyarapításának tervdokumentációja. A jelentős összeget azonban megtakarították. Az egyik gyermek édesapja és egy másik hozzátartozó - mindketten mérnökök - társadalmi munkában maguk végezték el a tervezést. Ugyanigy takarítottak meg majdnem 40.000 forintot a most befejezett, mintegy félmillió forintból felépített Gyömrői uti anya- és csecsemővédő intézet költségeiből. A XVIII. kerületben egyébként a társadalom segítőkészségének leggazdaságosabb felhasználására a pártbizottság, a tanács és a Hazafias Népdönt képviselőiből bizottságot alakítottak, amelynek tagjai összegyűjtik a vállalásokat, ugyanakkor segítenek a munka feltételeinek megteremtésében.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. augusztus 24. 6 óra 5 perc

/A XVIII. kerületet. . . 1. folyt./

A kerület hatalmas területen, mintegy 5.600 kat.holdon helyezkedik el. A felszabadulás óta 115 kilométer vízvezeték épült Pestlőrincen és Pestimrén; az idén eddig 6 kilométerrel bővült a hálózat. Az igények azonban emel is magasabbak, ezért összefogott a lakosság és a tanács. A következő hónapokban - az év végéig - terven felül 250 újabb családházhhoz jut el a vízvezeték. A közelmúltban befejeződött tanácstagi beszámolókon a választók kezdeményezték: OTP-kölcsönt vesznek fel és együttes erővel elvégzik a szükséges földmunkákat. Így maguk gondoskodnak arról, hogy a tervezettnél sokkal korábban, soronkívül eljusson a lakásukhoz a vízvezeték. A kezdeményezést felkarolta a tanács, a kerületi OTP-fióknál 250.000 forintos hitelkeretről, a vízműveknél megfelelő kapacitásról gondoskodott. Azóta a műszaki osztályra egymásután érkeznek az igények. A munkák hamarosan megindulnak és az év végére már vízvezeték lesz a Sólyom, a Kund, a Batthyány, a Kossuth Lajos, a Zombor és a Lócsei utcában. /MTI/

--

Jubileumi műsorukkal köszöntik a sorköteleseket néphadseregünk művészei

1959. augusztus 23.

2.

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttes augusztus 23-tól egy héten át különböző vidéki helységeken - így Balmazújvárosban, Nyiregyháza, Debrecenben, Karcagon - a sorkötelesek és hozzátartozóik tiszteletére bemutatja fennállásának 10. évfordulója alkalmából összeállított jubileumi műsorát. Augusztus 30-án például a sztálinvárosi sorkötelesek előtt lépnek színpadra a katonaművészek. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. augusztus 24. 6 óra 10 perc

Augusztus 28-tól kezdik árusítani az általános iskolákban a tankönyveket - Az általános iskolai és a gimnáziumi könyvek utolsó példányai is kikerültek a nyomdából

1959. augusztus 24.

3.

Az általános iskolai tankönyveket idén először az egész országban az iskolákban árusítják majd; a középiskolai könyvek továbbra is a megfelelő üzletekben szerezhetők be.

A Tankönyvkiadó Vállalat tájékoztatása szerint az iskolai árusítás mindenütt augusztus 28-án kezdődik. Az éveleji "könyvvásárt" a legtöbb helyen maguk a pedagógusok bonyolítják le, s csak ahol erre nem vállalkoztak, ott árusítanak a Könyvterjesztő Vállalat dolgozói.

A tankönyvek elosztását nagy gonddal és körültekintéssel végzik, s így remény van arra, hogy ezen a téren nem lesz fennakadás. A könyvkiszállításoknál figyelembe veszik az iskolázási létszámot és a várható egyéb igényeket. Az előző évekkel szemben számottevő javulást jelent, hogy augusztus közepén az utolsónak elkészült gimnáziumi és általános iskolai tankönyvek is - a VII. osztályos magyar és az I. gimnáziumi kezdő orosz nyelvtan - kikerültek a nyomdából.

Az idén az előző éviéknél jóval nagyobb az érdeklődés az általános és középiskolai levelező oktatás, valamint az esti tagozatok iránt. Ezekben a tanítás később kezdődik, mint a nappali tagozatokon, ezért a Tankönyvkiadó a legtöbb tankönyvből már most utánnomást készít elő. /MTI/

--

Csaknem husz hangverseny és három operaelőadás a budapesti zenei hetek műsorán - Kiváló külföldi művészek a koncerteken

1959. augusztus 24.

Ettől az évtől kezdve budapesti zenei hetekkel nyitják meg az új évszázadot. Az ünnepi események az idén a Haydn-évforduló jubileumára rendezik a zenei heteket, a Haydn-évforduló jubileumára rendezik a zenei heteket, a Haydn-évforduló jubileumára rendezik a zenei heteket.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. augusztus 24. 6 óra 15 perc

/Csaknem husz. . . 1. folyt./

hat kamarazenei, három szólóest és három operaelőadás szerepel a zenei hetek műsorán.

A nyitó hangverseny és egyúttal az első zenekari est szeptember 21-én lesz az Erkel Színházban, a műsoron három Haydn-művel: az f-moll és az Esz-dur szinfóniával, s a D-dur zongoraversennyel. Az Állami Hangversenyzenekart Ferencsik János vezényli, közreműködik Fischer Annie és a Budapesti Kórus. A következő zenekari est érdekessége, hogy a lengyel Bach-négyes /Z. Drzewiecki, J. Ekier, N. Woytowicz és J. Hoffmann zongoraművészek/ előadja Bach két, három és négy zongorára írt versenyműveit. Műsoron szerepel Haydn G-dur szinfóniája is. Az esten lengyel karmester, Stanislaw Wislocki vezényel. A rádiózenekar három hangversenyt ad, Carlo Zecchi, George Georgescu és Kórody András vezényletével Emil Gilelsz szovjet zongoraművész, Valentin Jugyin szovjet trombitaművész és Fischer Annie közreműködésével. Az Állami Hangversenyzenekar vendégkarmesterei közé tartozik Franz Konwitschny és George Georgescu, s koncertjein fellép Emil Gilelsz és M. Rosztropovics is.

A kamarazenei estek műsorában is találkozunk külföldi művészek, együttesek nevével. Közreműködik majd Zuzana Ruzicková csehszlovák cembaloművésznő, két koncertet ad a világhírű Pasquier-trió, egyet pedig a szintén világhírű Cseh Nonett. Szólóestet ad majd Emil Gilelsz, Msztyiszlav Rosztropovics és Telmányi Emil. A budapesti zenei hetek programját gazdagítja három operaelőadás is. Az Állami Operaház bemutatja Haydn: Aki hűtlen, póruljár című operáját, továbbá Erkel Bánk bán-ját és Bartók három színpadi művét. /MTI/

-4-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. augusztus 24. 6 óra 10 perc

Már 50.000 színház-bérlettulajdonos van Budapesten

1959. augusztus 24.

5.

A budapesti üzemekben és vállalatoknál változatlanul nagy az érdeklődés az Állami Operaház, a Nemzeti Színház és a Magyar Néphadsereg Színháza által kibocsátott bérletek iránt. A három színház bérletelőadásai elsősorban az üzemekben népszerűek. A közönségszervezők az új évadra eddig összesen 50.000 bérletet adtak ki el. A legtöbb bérletet a Kereskedelmi, a Vasas, a Közalakalmazottak, a Közlekedési és a Textiles Szakszervezet dolgozói vásárolták. A bérletárusítás szeptember 10-ig tart.

/MTI/

--

Két lottó-autót sorsolnak ki

1959. augusztus 24.

A szeptember 4-i lottósorsoláson a visszamaradt nyereménytárgyakkal együtt 462 értékes nyereményt húznak ki. A júliusban kisorsolt Moszkvics auto tulajdonosa nem jelentkezett, ezért két személygépkocsit: egy Moszkvicsot és egy Skoda Felicia-kocsit sorsolnak ki. Ezenkívül kétszoba-hallos öröklakást, egyszoba-hallos, főzőfülkével ellátott öröklakást, bárhol felépíthető családirózsát, 21 különböző típusu motorkerékpárt, hat szoba butort, 25 kerékpárt, 60 rádiót, 31 televíziót, 11 fényképezőgépet, 10 hűtőszekrényt és több vásárlási utalványt is kisorsolnak.

/MTI/

--

B 6. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra perc

Ujfajta gépek, korszerű technológiai eljárások segítik a kongresszusi versenyt

1959. augusztus 24.

7

A kibontakozó kongresszusi verseny a mérnökök, technikusok, technológusok szárait is az átlagosnál jobb eredményekre ösztönzi. Üzemeink nagyrésze az utóbbi hónapokban a tervezettnél jóval több új típusú gépet készített, s a korszerű technológiai eljárásoknak egész sorát vezették be.

Különösen nagy erőfeszítéseket tettek a gyártmányok műszaki színvonalának fejlesztésére a műszeriparban, hogy a tervezettnél is eredményesebben segítsék a gépgyártás, a híradástechnika és az erőáramu iparág munkáját. A kongresszusi versenyben 76 helyett 96 féle műszer mintapéldányát készítették el, s 38 helyett 62 féle készülék sorozatgyártását kezdték meg. Határidő előtt készült el a mikrohullámu berendezések egyik lényeges műszere, az úgynevezett álló-hullámviszony indikátor, továbbá a kazánok szabályozásánál jól használható infra analízátor mintapéldánya. Tervezen felül állították elő a laboratóriumok számára igen hasznos centigrammos gyorsmérleget, határidő előtt kezdődött meg különböző különleges hajóműszerek, ezenkívül a televíziós képminta-generátor és a nukleáris műszerek gyártásánál használatos kristályok próbasorozatának gyártása.

A járműipar negyedével a határidő előtt elkészítette az exportra szánt harmadosztályú légkondicionált személykocsi mintapéldányát, Csepel határidő előtt adta át az EMU 200-as egytetemes műszerész-esztergápad és az R1 80-as programvezérlésű revolveresztergápa mintapéldányát. A 250 köbcentiméteres Pannonia motorkerékpár motorjának teljesítményét 14 lóerőre fokozták, elkészítették a 75 köbcentiméteres, kétüléses robogó mintapéldányát.

A szerszámgépipar 100 helyett 118 új gyártmányt vezetett be a kongresszusi verseny kezdete óta. Megkezdtek különböző programvezérlésű gépek, egytetemes műszerész-esztergápadok, kuporgörgős csapágyak, horonymoró célgépek, indukciós edzőgépek, hossz-lyukfúró és élező célgépek gyártását. Az év hátralévő időszakában ugyancsak a tervezettnél több gép előállítását kezdték meg, mert a tervező munka is nagy léptekkel halad előre. Jelentős időmegtakarítást értek el többek között egyes körkörös gépek, egytetemes műszerész-esztergápadok, automatikus revolveresztergák tervezésénél.

/folyt. köv./

./.

B 7. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 05 perc

/Ujfajta gépek... folyt./

A MÁKOVILL a szerszámgépipar kérésére új típusú mágneses tengelykapcsolók gyártását hozta előre, a Ganz Kapcsolók- és Készülékek Gyára az ujfajta érintésvédelmi relék mintapéldányát készítette el határidő előtt.

A kohó- és gépipar valamennyi iparágában felülvizsgálják a gyártási előírásokat, s új technológiákat vezetnek be, amelyek a minőség javítását és a takarékosságot szolgálják. A mezőgépiparban az alkatrészek módosítása után több mint 400 kilós megtakarítást érnek el a TVD 6-os kukoricavetőgépek készítésénél. A Főbányai Vas- és Acélöntödében a hengerperselyek súlyát 4.4 százalékkal csökkentték, az Apritógépgyárban az úgynevezett teknős keverők és a szekrényes adagolók szerkezetének áttervezésével 1.500-tól 2.600 kilós anyagmegtakarítást értek el. A DÍMAVAG Gépgyárban ugyancsak technológiai intézkedésekkel 50 tonna acélt, míg a felrakó hegesztés kiterjesztésével félmillió forint értékű szerszámanyagot takarítottak meg. A Fémáru- és Szerszámgépgyárban a technológiai eljárások módosításának eredményeként 100.000 forint a megtakarítás. A Csepel Művek Készülék- és Szerszámgyárában a csigafuróvat esztendő forgácsolás helyett precíziós öntéssel készítik, ami havonta 150.000 forint megtakarítást jelent.

A műszaki fejlesztés mindenütt nagymértékben kihát a termelékenység alakulására is. A Csavarárúgyárban például egyes csavarfajták készítésénél úgy oldották meg a munkát, hogy forgácsolás nélkül is kész gyártmányt kapnak, s így a munka termelékenysége háromszorosára növekedett. Az Aprilis 4. Gépgyárban a hűtőtelepek előállításánál a ciklusos gyártás bevezetésével csökkentették a munkaidőt, a Főbányai Szerszámgépgyárban a munkának körülbelül 55 százaléka szintén zárt ciklusban történik. A Lenin Kohászati Művekben a hulladékanyagot úgy gyűjtik össze, hogy azt azonnal a kemencébe adagolhatják, s a várakozási idő csökkenésével növekedett a kemencéknel elért teljesítmény. A gépiparban a kongresszusi versenyben a termelékenység az eredetileg tervezett 6.2 százalékhelyett 7.9 százalékkal növekedett 1958 első félévéhez viszonyítva, s ezzel az esedékes felajánlásukat is túlteljesítették. A kohó- és gépipar az 1959-re vállalt 900 millió forintból eddig 500 millió forint értékű árut gyártott tervén felül. /MTI/

B 8. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 15 perc

Nagy érdeklődés kíséri országsszerte a VII-küldöttek beszámolóit

1959. augusztus 24.

8

A VII. Világ Ifjúsági Találkozón résztvett fiatalokat munkatársaik, ismerőseik a kérdések özönével halmozzák el. Eddig már számos gyűlést rendeztek a KISZ-szervezetek, ahol az érdeklődők ezrei hallgatták meg a küldöttek élménybeszámolóit.

Komárom megyében az első beszélgetést Oroszlányban tartották, ahol a III-as akna fiataljainak Kalmár István vágár számolt be. Elmondotta, hogy Bécsben sok külföldi fiatalal találkozott, sok barátot szereztek a magyar küldöttek. Egy osztrák fiatal például vörös úttörő-kendővel és tiroli kabáttal kedveskedett neki.

Bécs megyében - ahonnan 19 fiatal járt Bécsben - a küldöttek egymás után kapják a meghívásokat, különösen az üzemekből. Eddig husz helyen tartottak élménybeszámolót. Násztor Sándor már a megérkezés napján beszámolt élményeiről a szarvasi KISZ-táborban. A nagy érdeklődésre tekintettel ifjúsági gyűléseken is ismertetik a fiatalokkal a bécsi tapasztalatokat.

Pécsatt szeptember végéig száz helyen tartanak élménybeszámolót. A vasasi bányatelepen Foltzián Erzsébet, a pécsi Pedagógiai Főiskola küldötte beszélt a felejthetetlen bécsi napokról.

A zalaegerszegi VII-küldöttek munkásifjúsági gyűléseken találkoznak a megye ipari üzemai, gyárjai, az olajmezők és az olajipari vállalatok fiataljaival, az iskola-év megkezdése után pedig a középiskolásokat és az úttörőket is felkeresik.

Az ózdi fiatalok Nagy Zoltán országgyűlési képviselőnek és Bellér Bélának, a kohászati üzemek nagyzemai KISZ-bizottsága titkárának beszámolóit hallgatták meg az üzemekben és a szilvásvárad-i üdülőben. Nagy Zoltán tapasztalatait folytatódólagosan közli az Ózdi Vasas című üzemi lap.

/Folyt. köv./

./.

B 9. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 10 perc

/Nagy érdeklődés... folyt./

Győr-Sopron megye ifjúságát nyolc tagú küldöttség képviselte Bécsben. A kapuvári járásban eddig három élménybeszámolót tartottak. Telelevenítették azokat a politikai vitákat is, amelyeket Bécsben a kapitalista országok fiataljaival folytattak. Az egyik VII-küldött a Hanságban dolgozó fiatalok kisudvari táborába látogatott el.

Nógrádban elsőként a Salgó-bányában tartott beszámolót Fenyvesi Imre. A fiatalok és a hozzájuk csatlakozott idősebb bányászok nagy érdeklődéssel hallgatták beszámolóját találkozásairól a szovjet, a kínai és a gyarmati ifjúság küldötteivel.

Szolnok megye városokban és községeiben az ifjúság széles tömegeit tájékoztatják a VII eseményeiről. Eddig mintegy harminc beszámoló hangzott el. Több helyen, például a Jászágóban, a községek minden fiatalja részt vett az előadásokon.

Sztálinvárosban is nagy érdeklődéssel fogadták a Dunai Vasmű két küldötte, Eszenyi Lajos és Fazekas Imre beszámolóját. /MTI/

Több mint hater ezer népdalt gyűjtött Mikecs Ferenc nagysimonyi tanár

1959. augusztus 24.

13

A Vas megyei Nagysimonyi községben Mikecs Ferenc nyugdíjas tanár csaknem fél évszázada gyűjti a népdalokat. Gyűjteményében több mint hater ezer nótaszöveget őriz. /MTI/

B 8. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 10 perc

Nagy érdeklődés kísért országsgazta a VII-küldöttek beszámolóit

1959. augusztus 24.

8

A VII. Világ Ifjúsági Találkozón résztvett fiatalokat munkatársaik, ismerőseik a kérdések özönével halmozzák el. Eddig már számos gyűlést rendeztek a KISZ-szervezetek, ahol az érdeklődők ezrei hallgatták meg a küldöttek élménybeszámolóit.

Komárom megyében az első beszélgetést Oroszlányban tartották, ahol a III-as akna fiataljainak Kalmár István vágár számolt be. Elmondotta, hogy Bécsben sok külföldi fiatalal találkozott, sok barátot szereztek a magyar küldöttek. Egy osztrák fiatal például vörös uttörő-kendővel és tiroli kabáttal kedveskedett neki.

Bécsben - a küldöttek egymás után kapják a meghívásokat, különösen az üzemből. Eddig husz helyen tartottak élménybeszámolót. Násztör Sándor már a megérkezés napján beszámolt élményeiről a szarvasi KISZ-táborban. A nagy érdeklődésre tekintettel ifjúsági gyűléseken is ismertetik a fiatalokkal a bécsi tapasztalatokat.

Pécsen szeptember végéig száz helyen tartanak élménybeszámolót. A vasasi bányatelepen Foltzián Erzsébet, a pécsi Pedagógiai Főiskola küldötte beszélt a felejthetetlen bécsi napokról.

A zalaegerszegi VII-küldöttek munkásifjúsági gyűléseken találkoznak a megye ipari üzemei, gyárjai, az olajmezők és az olajipari vállalatok fiataljaival, az iskola-év megkezdése után pedig a középiskolásokat és az uttörőket is felkeresik.

Az ózdi fiatalok Nagy Zoltán országgyűlési képviselőnek és Bellér Bélának, a kohászati üzemek nagyzemai KISZ-bizottsága titkárnak beszámolóit hallgatták meg az üzemekben és a szilvásváradai üdülőben. Nagy Zoltán tapasztalatait folytatódólagosan közli az Ózdi Vasas című üzemi lap.

/folyt. köv./

./.

B 9. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 10 perc

Nagy érdeklődés... folyt.

Győr-Sopron megye ifjúságát nyolc tagú küldöttség képviselte Bécsben. A kepvári járásban eddig három élménybeszámolót tartottak. Telelevénítették azokat a politikai vitákat is, amelyeket Bécsben a kapitalista országok fiataljaival folytattak. Az egyik VII-küldött a Hanságban dolgozó fiatalok kisudvari táborába látogatott el.

Kőgrádban elsőként a Salgó-bányában tartott beszámolót Fenyvesi Imre. A fiatalok és a hozzájuk csatlakozott idősebb bányászok nagy érdeklődéssel hallgatták beszámolóját találkozásairól a szovjet, a kínai és a gyarmati ifjúság küldötteivel.

Szolnok megye városiban és községeiben az ifjúság széles tömegeit tájékoztatják a VII eseményeiről. Eddig mintegy harminc beszámoló hangzott el. Főbb helyen, például a Jászszágon, a községek minden fiatalja részt vett az előadásokon.

Sztálinvárosban is nagy érdeklődéssel fogadták a Dunai Vasas két küldötte, Eszenyi Lajos és Fazekas Imre beszámolóját. /MTI/

Több mint hater ezer népdalt gyűjtött Mikecs Ferenc nagysimonyi tanár

1959. augusztus 24.

13

A Vas megyei Nagysimonyi községben Mikecs Ferenc nyugdíjas tanár csaknem fél évszázada gyűjti a népdalokat. Gyűjteményében több mint hater ezer nótaszöveget őriz. /MTI/

B 10. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 15 perc

Gépekkel, műszaki felszerelésekkel, tanmihelyekkel, előadókkal segítik a politechnikai oktatást a nehézipari vállalatok

1959. augusztus 24.

9

A nehézipari miniszter felszólította az irányítása alá tartozó trösztöket, vállalatokat, hogy a termelésben már nem használható, de politechnikai oktatás céljára még alkalmas gépeiket és egyéb műszaki felszereléseiket adják át az iskoláknak. Eddig 97 nehézipari tröszt és üzem vállalta egy-egy iskola védnökségét. A védnökök segítik a tanintézeteket a politechnikai oktatás megszervezésében, a tanítás műszaki feltételeinek megteremtésében. Így például a Felebia-nagykéri major általános iskolájának villamos forgógépeket, esztergapadot, satupadot, kéziszerszámokat, szerelési anyagokat adott patronáló vállalata. Más általános iskolákat is hasonlóképpen szerelték fel. Így a kiskunmajsei gimnáziumot ugyancsak esztergapaddal és villanymotorokkal látták el. A minisztérium kereskedelmi igazgatósága a mátranováki és a keszthelyi általános iskola felszerelésére készül, a Ruggyantagyár pedig a kiskunmajsei általános iskola műszaki ellátásáról gondoskodik.

Nagy gondot fordítanak az üzemek a technikumok támogatására is. A retrik Lajos vegyipari technikumnak például laboratóriumi felszereléseket és motorokat adtak, az esztergomi bányaiipari technikum kompresszorokat, ventilátorokat, bányászati gépeket és egyéb felszereléseket kapott. A vegyipari kiegészítő vállalatok megszervezték a kiegészített, de oktatási célra még használható vegyi anyagoknak rendszeres átadását az iskolák részére.

A támogatás nem merül ki anyagok, gépek, szerszámok juttatásában. A minisztérium vállalatai legjobb ipari szakembereiket küldik előadónak az iskolákba. Főbb vállalat saját üzemében külön tanmihelyt rendez be az iskolásoknak. Így például a Csepeli Főolajipari Vállalat szerződést kötött a Jedlik Ányos gimnáziummal és vállalta harminc tanuló heti 4-5 órás gyakorlati műszaki oktatását a saját telepén. Hasonló módon szervezik meg az új tanévben a diákok oktatását a Péti Nitrogénművekben, a nyergesujfalu Magyar Viscosa-gyárban és a Szekesfehértvári Főnyü-

/folyt. köv./

./.

B 11. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 15 perc

/Gépekkel... folyt./

féműben is. A budapesti és a miskolci villamosipari technikum a nyáron tanfolyamot rendezett a politechnikai oktatásra részülő tanároknak. Ősztől kezdve a pedagógiai főiskolákon megszervezik a műszaki ismeretek és gyakorlatok elnevezésű tanszakt azoknak a pedagógusoknak, akik majd a műszaki tárgyakat oktatják. A nehézipar ezeket a tanszaktakat is segíti előadók rendelkezésre bocsátásával. /MFI/

Ezernyolcszázötven tüzhely, ezerhatszáz főzőlap terven felül

1959. augusztus 24.

14

A pápai ELETTHERMAX gyár dolgozói az első félévben a műszaki fejlesztésre és az önköltségesülkérésre összpontosították erejüket. Így sikerült kidolgozni a leggazdaságosabb gyártási eljárásokat és elérték, hogy két százalékkal csökkent az elektromos háztartási készülékek termelési költsége. Blesovits Imre művezető javaslatára házilag lényegesen olcsóbban állítják elő azokat a munkadarabokat, amelyeket régebben bedolgozók készítettek. Felülvizsgálták a gépműhelyek munkáját is. Megállapították, hogy egyes mosógép- és tüzhely-alkatrészeket indokolatlanul drágán, csucesztergapadon munkálnak meg, holott a szomszéd műhelyben automata revolverpadokkal egyszerűsíthetik a munkát. A munkaügyi osztály szakembereinek bevonásával átcsoportosították a munkarőt és gazdaságos feltételeket teremtettek a munkához. Vállalásuk szerint az év végéig ezerkét száz Nova típusú elektromos tüzhelyt és ezeröt száz kettős főzőlapot bocsátanak terven felül a kereskedelem rendelkezésére. Ezenkívül hatszázötven tüzhelyet és kétszáz főzőlapot gyártanak - szintén előirányzatukon felül - a külkereskedelem részére. /MFI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1959. augusztus 24. 1 óra 10 perc

Átmenetileg két sávon sugározzák az ultrarövidhullámu műsort

1959. augusztus 24.

10

A rövid idő alatt népszerűvé vált ultrarövidhullámu rádiózás kedvelőinek és URH-s készülék tulajdonosoknak tájékoztatására a Postavezetőség a következőket közli:

Hazánkban az ultrarövidhullámu, frekvencia modulált műsorszórás - a külföldi fejlődéshez képest - aránylag nem nagy mértékben tekint vissza, eredményei azonban biztatók. Ilyen adás 1957-ben kezdődött a Posta Rádióműszaki Hivatal kísérleti laboratóriumában készült egykilowattos adóberendezéssel. A kísérleti adásokat - az 1952-ben Stockholmban megtartott rádiókonferencia kijelölése alapján - a CCR sávban a 89.2 megaciklus frekvencián /3.36 méteres hullámhosszon/ kezdték meg.

Az CCR nemzetközi rádiószervezet, a szocialista országok hírközlési minisztereinek értekezletével egyetértésben, a múlt évben hazánkban 66-73 megaciklusig új frekvencia-sávot jelölt ki, amely az előzőnél kedvezőbb vételi viszonyokat biztosít az ország területén. A régiről az új sávra való áttérés megkönnyítésére a Szovjetuniótól 2, egyenként két kilowatt teljesítményű, ultrarövidhullámu frekvencia modulált rádió-adót kaptunk ajándékba. Az egyik adóberendezést Budapestben már fel is állították és az július elsejétől a 66.32 megaciklus frekvencián - a 4.52 méteres hullámhosszon - sugároz műsort. A másik adót Pécsen helyezik üzembe, előreláthatólag szeptemberben, a 68.69 megaciklus frekvencián - a 4.37 méteres hullámhosszon.

A jelenleg forgalomban levő rádiókészülékek azonban még csak a régi URH-sáv vételére alkalmasak, s átalakításuk az új sávra hosszabb időt vesz igénybe. Ezért a posta, párhuzamosan az újjal, átmenetileg még a régi frekvencián is sugározza az ultrarövidhullámu műsort. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1959. augusztus 24. 12 óra 20 perc

Hétemeletes lakóházakat épít a 21. számú építőipari vállalat

1959. augusztus 24.

11

Az ÉM 21. számú Állami Építőipari Vállalat egyike azoknak a vállalatoknak, amelyeket az építésügyi miniszter és az építők szakszervezetének elnöksége megdicsért elmúlt félévi jó munkájukért.

A 21-esek a kongresszusi munkaversenyben különösen jó eredményt értek el a termelőszövetkezeti szarvasmarha-istálló építési határidejének rövidítésében, valamint az iskolák és lakások gyorsított átadásában. Októberi befejezés helyett hét istállót már az Alkotmány ünnepére átadtak a szövetkezeti tagságnak. A mátralőrinci 8 tantermes iskola határideje szeptember 1. lett volna, az átadás augusztus 20-ra itt is megtörtént.

Jól haladnak a vállalat lakásépítkezései is. Több éves munka után az idén befejezik az Üllői uti lakótelep építését. Szeptember 15-én 73 lakást adnak át, majd az év hátralévő részében még nyolcvanot, egy nagy üzletházzal és iskolával együtt. Ezzel az 1.700 lakásos nagy lakótelep építése lezárul. Az örökklásos épületek közül szeptemberben a Mártírok uti Regent-ház helyén emelkedő épület, valamint a Mártírok utja 61-63. szám alatti ház készül el 43, illetve 34 lakással. Alig fejeződnek be ezek a munkák, máris újabb nagy lakóházak építéséhez kezdenek a vállalat dolgozói. Az Apáczai Csere János utca és a Régiposta utca sarki foghíjon hétemeletes, az Egyetem utcában ugyancsak hétemeletes lakóépületet emelnek.

A nagy ipari építkezésekben is érdekelt vállalat munkáját dicséri a Beloiannisz Híradástechnikai Gyárnak most elkészült nagyméretű csarnoka, amelyben már átengedték a helyet a gépek szerelőinek. A 21-es építi a miskolci hűtőházat is, amelynek első, második emeletét szeptemberben ugyancsak átadják. A Chinoin Gyógyszergyár rekonstrukciójának és az Oroszlányi Erőmű építésének jó ütemű kivitelezése szintén hozzájárult a dicsérethez. /MTI/

B 14. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 30 perc

Évszázados pásztorbotokat ajándékoz a gyulai és a békéscsabai múzeumnak a zsadányi pásztor

1959. augusztus 24.

12

Tóth Sándor zsadányi juhász - akinek elődei 1700 óta ugyancsak pásztorokodással foglalkoztak - több mint hat évtizede úzi mesterségét. Az apáról fiura szállt népdalokat, verseket és népszokásokat írásban örökíti meg az idős juhász. Évszázados pásztorbotokat, juhászviselketeket, butorokat és egyéb tárgyakat ajándékoz a gyulai Erkel Ferenc és a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumnak. Az ajándékok között számos, betyárlőről származó béklyó, faragott juhászbót, több mint száz éves hizmzett selyemkendő, nagykarimás pásztorkalap, sarkantyus csizma és egyéb tárgy szerepel. /MPI/

Évente ötszázhuszszor ebédet főznek a Csepel Autógyárban

1959. augusztus 24.

15

A Csepel Autógyár egy-egy dolgozójára a munkásvédelmi és szociális célokra fordított összegből évente 1.200 forint jut. A legnagyobb összeget, 1.6 millió forintot, az étkeztetésre fordítják. Évente 520.000 ebéd készül a konyhákban. Naponta háromszor forintot költenek az egészségre ártalmas munkahelyeken dolgozók védőételére. A munkásvédelmi kiadások között a második legnagyobb tételt a munka- és védőruhák jelentik. Ezek beszerzésére 1.4 millió, a gyár üdülőjének fenntartására pedig 260.000 forintot fordít a gyár. Minden évben 210 munkásgyermekot üdültetnek. /MPI/

B 15. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 30 perc

Jól halad az új gabona felvásárlása - A termelőszövetkezetek többsége egész gabonafeleslegét egy tételben adja el az államnak

1959. augusztus 24.

17

A kedvezőre fordult időjárásban országszerte meggyorsult a keresztekbe rakott gabona behordása és cséplése, így az utóbbi időben már jó ütemben halad az ideiglenes gabonatermes felvásárlása is. Az Államtervezési Minisztérium terményforgalmi igazgatóságán Rékay Gábor igazgató tájékoztatásul elmondotta, hogy eddig kereken 50.000 vagonnyi új gabona került a terményfelvásárló szervek rektáraiba. Különösen az alföldi megyékben halad jól a felvásárlás, ahol máris 70 százalégra teljesítették harmadik negyedévi előirányzatukat, a dunántúli és az északi területeken a későbbi érés és a gyakrabbi esőzések miatt kissé elmaradtak a csépléssel, ezért a felvásárlás is lassabb.

Örvendetes jelenség, hogy az adógabonát és a cséplőreszt mind a termelőszövetkezetek, mind pedig az egyéni gazdák mindjárt cséplés után az állami raktárakba szállítják. A termelőszövetkezeti tagok a háztáji földek adóját is általában közösen fizetik be. A gabonafeleslegek szabad felvásárlása ugyancsak folyamatosan, jól halad. A termelőszövetkezetek többsége jó példával jár elöl, s igen gyakran egész gabonafeleslegüket együtt, egy tételben viszik eladni az államnak. Az eddig felvásárolt szabad gabona mennyiségének mintegy 70 százalékát a termelőszövetkezetektől vették át. A közös gazdaságok nagyrésze az értékesítési szerződésben lekötött mennyiségeken felül is sok gabonát ad el az államnak a bő termés feleslegeiből.

Fajér megyében a mezőfalvai Pártkongresszus Termelőszövetkezet például csak 200 mázsa búzára szerződött, mégis 2.000 mázst ad az államnak. A makói Viharsarok Termelőszövetkezet a szerződött 250 mázsa helyett 995 mázst, a makói Hunyadi pedig 350 mázsa helyett 1.200 mázst vitt a felvásárló szervek rektáraiba. A pusztacsaládi Hajnalcsillag Termelőszövetkezet a szerződött 18 vagon helyett 28 vagonnyi gabonát adott át. Az orosházi Vörös Csillag Isz eddig 1.100 mázst szállított be és még további 2-3 vagonnyit akar eladni, pedig csak 400 mázsa szerződött.

/folyt. köv./

B 16. kiadás 1959. augusztus 24. 12 óra 30 perc

/Jél halad... folyt..

A közös gazdaságoktól átvett gabona után már eddig körülbelül 9 millió forint nagyszemű felárat fizettek ki az állami felvásárló szervek, rosszul járnak tehát azok a termelőszövetkezetek, amelyek gabonafelislegüket kis tételben a piacon akarják értékesíteni. Az ilyen gazdaságok elesnek a mázsánkénti 20 forintos nagyszemű felártól, amely sok esetben igen szép sumrát jelent.

Az állam az idei jó termés ellenére sem változtatott a terményfelvásárlási árakon, nem érdemes tehát az áremelkedésre várva tartalekolni az árut, mert a száradás következtében veszít a súlyából, azonkívül forogtatást, kezelést igényel.

A csapadékos nyári időjárás következtében a szokásosnál magasabb az idei gabonák vízértelme, különösen a dunántúli megyékben, ezért helyenként szükségesnek bizonyult a mesterséges szárítás is. A terményfelvásárló hálózat naponta körülbelül 300 vagonnyi nedves gabonát szárít meg kedvezményes díj ellenében az állami gazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek és egyéni gazdáknak. Ajánlatos, hogy a termelők az idén fokozott gondot figyeljék a raktárakban tárolt termények minőségét, mert a levegő magas páratartalmánál fogva az amag is túlnagy nedvességtartalma gabonák még gondos kezelés mellett is nehezen száradnak, könnyen következnek be dohosodás, minőségi romlás. Gyakori forogtatással, szükség esetén pedig szárítással előzzük meg a kárt - tanácsolják a felvásárlási szakemberek. /MTI/

B 17. kiadás 1959. augusztus 24. 12 óra 30 perc

Művelődési felelősök a Bács megyei termelőszövetkezetekben

1959. augusztus 24.

16

Bács megyében ezidőszereint 15 községben épül művelődési otthon, s ezekkel együtt az idén mintegy százra emelkedik a Bács megyei művelődési otthonok száma. Munkájuk színvonalának emelésére számos intézkedés történt. Az ősszel valamennyi községben a társadalmi- és a tömegszervezetek tagjaiból alakult bizottságok veszik át ezeknek az intézményeknek a társadalmi irányítását. A bizottság készíti el az egységes művelődési programot is. Fővibe vetették, hogy a termelőszövetkezetekben művelődési felelősöket állítsanak munkába. Ők tartanak majd kapcsolatot a művelődési intézményekkel, s gondoskodnak a közös gazdaságok dolgozóinak kulturális ellátásáról. A nyáron háromszáz művelődési otthon igazgatót, művészeti csoportvezetőt képeztek ki erre a különböző tanfolyamokon. /MTI/

Ünnepségeken köszöntik a felszabadulási évfordulót Szolnok megye termelőszövetkezei

1959. augusztus 24.

18

Szolnok megye termelőszövetkezeti városai-iban és községeiben októberben ünneplik a megye felszabadulási évfordulóját. Ebből az alkalomból ünnepi gyűléseket, tanácsuléseket tartanak, s baráti találkozót rendeznek szovjet katonákkal. A jászapáti, a kunhegyesi és a jászberényi járásban kiállítások nyílnak a felszabadulás után elért fejlődésről. A Jászországban emlékművet állítanak a harcokban elesett szovjet hősöknek. Az MSZBT megyei elnöksége irodalmi pályázatot hirdet, a művelődési otthonokban fényképkiállításokon mutatják be az új szocialista létesítményeket. A felszabadulási évfordulót kulturális bemutatókkal, előnybeszámolókkal teszik ünnepélyesebbé. /MTI/

B 18. kiadás 1959. augusztus 24. 13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

27

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. augusztus 24-én, hétfőn délben 12 órakor:

Napos, meleg idő

Anglián, a Skandínáv-félszigeten és a Szovjetunió Uraltól nyugatra eső területeinek északi részein keresztül élénk délnyugati-nyugati szél és futó záporok kíséretében, gyors egymásutánban, különböző hőmérsékletű óceáni légáramok haladnak. Európa többi részén az 55. földrajzi szélességtől délre csendes, tulnyomóan derült, anticiklonális időjárás alakult ki és már tegnap is, a zavartalan napsütés hatására, több helyen ismét 30 fokig emelkedett a hőmérséklet

Hazánkban tegnap csendes, napos idő volt, kevés nappali felhőkepződéssel. Esőt sehonnan sem jelentettek. A hőmérséklet napközben 28-31 fokig emelkedett, éjszaka 13-17 fokig süllyedt.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 23.4 fok volt, a sokévi átlagnál 2.6 fokkal magasabb.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, alig változik.

Várható időjárás keddestig: napos idő, kevés déli, délutáni felhőzettel. Legfeljebb néhány helyen kisebb átvonuló zápor. Lőrsébelt, változó irányú szél. Hajnali párássodás, a mélyebbfekvésű helyeken hajnali ködök. A meleg tovább tart.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 28-31 fok között.

Távolabbi kilátások: továbbra is meleg idő.

A Duna vízállása 1959. augusztus 24-én reggel Budapestnél: 491 centiméter. /MTI/

B 19. kiadás 1959. augusztus 24. 1 óra 10 perc

Új csemegeszőlőfajták a kiskunsági homokon

1959. augusztus 24.

20

A Szőlészeti Kutató Intézet Máthiasz Jánosról elnevezett telepének kutatói, továbbá a Helvéciai Allami Gazdaság szőlőszel az Országos Fajteminősítő Intézet szakemberei előtt bemutatott új csemegeszőlő-fajtákat. A szakbemutatón részt vett Z. Nagy Ferenc az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának elnöke is. Egyöntetű elismerést arattak a bírálók előtt Kocsis Pál Kossuth-díjas szőlőnemesítő és Ábrahám Béla új fajtái. Különösen nagy öröklődést keltett Kocsis Pál piros szlankája és Ábrahám Béla új szőlőfajtája, amit a halhólyag és a csabagyöngye keresztésből állított elő, továbbá a Marosi Mária néven szereplő csemegeszőlő. Ezek a fajták csaknem kivétel nélkül már a nyárutón beérnek, igen tetszetősök, lazafürtűek, jól szállíthatók.

A bíráló bizottság az csemegeszőlőket több úvi megfigyelésre, majd ezt követően köztermesztésre javasolta. /MTI/

Szeptember közepére új hibridkukorica előkészítő üzem épül fel Szolnok megyében

1959. augusztus 24.

21

A Szolnok megyei szenttamásán több mint 13 millió forintos költséggel épül az Alföld korszerű hibridkukorica előkészítő üzem. Az építők augusztus 20-ára tető alá hozták a hatemeletes osztályosót és a 200 vagonos megtárat. A szárító épületben, továbbá az előtárolóban már a belső szerelési munkáknál tartanak és elkészültek az egyes üzemszettek összekötő zárt folyosók is. Az új üzem a tervek szerint szeptember közepén adják át rendeltetésnek, úgy hogy a törés idején már itt dolgozhatják fel az új termést. /MTI/

B 20. kiadás 1959. augusztus 24. 13 óra 40 perc

Naponta két-három literrel több tejet adnak a közösen tartott tehének, mint azelőtt az egyéni istállóknak.

1959. augusztus 24.

19

Vas megyében, ahol a termelőszövetkezetek évi jövedelmének 65-70 százaléka az állattartásból, elsősorban a szarvasmarha tenyésztésből ered, magas színvonalú állattenyésztést valósítanak meg a közös gazdaságok. Már a tavasszal alakult szövetkezetek is mesterei az állattartásnak, amit az állandóan emelkedő tejtermelés is jelez. A jó istállóknak, egységes takarmányozás, a hozzáértő gondozás eredményeként a közösen tartott tehének naponta 2-3 liter tejjel több tejet adnak, mint néhány hónappal ezelőtt az egyéni istállóknak. Főbb, tavasszal alakult termelőszövetkezet, így a bükki Kossuth, a kemencesmegasi, az egyházashöllői és az ikervári szövetkezet főleg szarvasmarhatenyésztésnek köszönheti, hogy vegyona várhatóan meghaladja majd a millió forintot. /MTI/

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon rendezik meg az idei ősziarack versenyt.

1959. augusztus 24.

22

Illetékes helyen közölték, hogy az idei országos ősziarack versenyt és kiállítást - amelyet eredetileg augusztus 25-26-án a Technika Házban akartak megrendezni -, a legszebb és a legnagyobb termést adó fajták országon elhuzódása miatt az Országos Mezőgazdasági Kiállításon rendezik meg. A szokásosnál korábban, már szeptember 4-én megnyitott kiállításon lehetővé teszik az ősziarack termesztési verseny minden eddiginél nagyobb nyilvánosságát, a termelők lehetőleg szélesebb körű tapasztalatszerését, s módot adnak arra, hogy a kiállítás ideje alatt hazánkban ülő nemzetközi kertészeti konferencia külföldi résztvevői alaposan tanulmányozzák, megismerjék a világhíres magyar ősziarackot és termesztési, értékesítési problémáit is. /MTI/

B 21. kiadás 1959. augusztus 24. 10 óra 45 perc

A termelőszövetkezetek több mint háromszorannyi naposbaromfit vásároltak, mint a múlt évben.

1959. augusztus 24.

23

A Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán összesítették a tanácsi irányítás alatt levő keltetőállomások eddigi eredményeit. Julius végéig 18 millió naposcsibát adtak át a termelőszövetkezeteknek és egyéni gazdáknak. Ez csaknem 3 millióval haladja meg a múlt év hasonló időszakában kikeltett mennyiséget. A víziszárnyasok, továbbá a gyöngyös és a pulyka nagyüzemi keltetését lényegében csak az idén kezdték meg. Ecséből eddig százhetvenöt ezret, libából tizenöt ezret, gyöngyösből huszonnyolcezret és pulykából ötvenöt ezret keltettek ki géppel.

Igen jelentős eredménynek tartják a szakemberek a kelési arány megjevitését. A múlt évi 71 százalékról 75,2 százalékra emelkedett a gépbe rakott tojások kelési aránya. Egyedül ezzel majdnem egymillióval növekedett a kikeltett és a tenyésztésre adott naposbaromfiak száma.

Különösen nagy fejlődés tapasztalható az idén a termelőszövetkezetek baromfitenyésztésében. Hét hónap alatt 1,827.000 naposbaromfit vásároltak a közös gazdaságok közvetlenül a keltető állomásoktól, ami több mint háromszorosa a múlt évinek. Ezenkívül külön főmilliónyi naposbaromfit kaptak a tenyészállományuk kiegészítésére, illetve megalapozására. /MTI/

B 22. kiadás 1959. augusztus 24. 14 óra 10 perc

A belterjes gazdálkodás eredményeként rekordtermést adnak a kápások az állami gazdaságokban

1959. augusztus 24.

24

Az állami gazdaságokban rekordtermést ígérnek a kápások. Békés, Bács, Fejér és Baranya megyében több helyen 30 mázsán felül lesz a csöves, illetve 20 mázsán felül a májusi morzsolt kukorica termés. Cukorrépból számos állami gazdaságban írik el a 200 mázsánál magasabb holdenkénti hozamot. A gazdaságok nemcsak az idei kedvező időjárásnak köszönhetik az országosnál lényegesen magasabb termés eredményeket. Az állami mezőgazdasági nagyüzemekben a belterjes gazdálkodást sikerült kiterjeszteni a kápásnövényekre is. Amint az Állami Gazdaságok Főigazgatóságának illetékes szakemberei elmondották, az utóbbi időben főleg a mélyművelés, a rendszeres trágyázás, a magas növényszám és a nagyüzemi növényvédelem megszervezése befolyásolta rendkívül kedvezően a terméseredmények alakulását.

A mélyművelés bevezetésében főleg ez a gazdasági év hozott gyökeres fejlődést. A Viharsarokban, az Alföld és a Dunántúl egyes részein a cukorrépa 70 százalékát, a talaj lazítással 30 centiméterrel mélyebben megművelt földbe tették. A gazdaságok évente 200.000 holdat trágyáznak meg és 1 holdra általában 150 mázsa istállótrágya jut. Az idén a cukorrépa csaknem 90, a kukorica 70 százaléka került gondosan trágyázott talajba.

Ebben az esztendőben következett be döntő változás a kápásoknál alkalmazott növényszámokban is. Az állami gazdaságok ugyanis már az idén országosan tizenhét-ezres kukoricatőszámot értek el és 70.000 cukorrépat hagytak meg holdenként.

Kellőszámu szakember kiképzésével és a szükséges gépek beszerzésével megszervezték az önálló növényvédelmi szolgálatot is. A kukoricatüblákon már az idén nagy területeken védekeztek talajfertőtlenítéssel a drétféreg ellen, jövőre pedig ahol szükséges, mindenütt végrehajtják a talajfertőtlenítést. A vegyszeres védekezésnél az elmúlt évben 170 tonna, az idén pedig már 1.100 tonna növényvédőszeret használtak fel. A többletanyag és munka a magasabb terméseredményekben bőségesen megtérül. /MTI/

B 23. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 10 perc

Olcsóbb lett tíz fontos idénycikk - Megállapították az idei szárazföldi fogyasztói árát

1959. augusztus 24.

25

A Nagyvásártelapra vasárnap és hétfőn reggel 190 vagon és 36 tenergépkocsi áru érkezett, ebből 15 vagon vegyes darabáru, 44 vagon burgonya, 17 vagon zöldpaprika, 15 vagon paradicsom, 7 vagon fejesekáposzta, 21 vagon vegyes gyümölcs, 11 vagon szilva, 56 vagon dinnye és 4 vagon tojás.

Az állami élelmiszerboltok hétfőn reggel 10 fontos idénytermék árát kilónként 10-30 fillérrel csökkentették le. Így a paradicsomot 1.30, a salátának való uborkát 1.20, a szentesi zöldpaprikát 1.40, a Juliska-babot 2.80, a fejtőbabot 4.80, a tisztított karfiolt 4.00-5.20, a pirosbélű görögdiányt 1.40, a sárgabélűt 1.20, a magvávaló szilvát 2.60, a Csabagyöngyöt és a Kossuth-szilvát pedig 7 forintért hozták forgalomba.

Az idei szárazföldi fogyasztói árát így állapították meg: nagyszemű lencse 10, közepeseműlencse 9, kiscsemű 8.40, tüzseműlencse 7.40 forint kilónként. A hántolt zöld felesborsó, s a hántolt feles sárgaborsó 6 forint kilónként. A fűrjbab 5, a gyöngybab 6, a szokvány-fehérbab 5, a színes májbab 5, a vegyes bab 3.60 forint kilónként.

A tojás új ára: friss tojás 1.50, hűtőházi, meszes tojás 1.40, aprótojás 1.30 forint darabonként. /MTI/

B 22. kiadás 1959. augusztus 24. 14 óra 10 perc

A belterjes gazdálkodás eredményeként rekordtermést adnak a kapások az állami gazdaságokban

1959. augusztus 24.

24

Az állami gazdaságokban rekordtermést ígérnek a kapások. Békés, Bács, Fejér és Baranya megyében több helyen 30 mázsán felül lesz a csöves, illetve 20 mázsán felül a májusi morzsolt kukorica termés. Cukorrépából számos állami gazdaságban érik el a 200 mázsánál magasabb holdenkénti hozamot. A gazdaságok nemcsak az idei kedvező időjárásnak köszönhetik az országosnál lényegesen magasabb terméseredményeket. Az állami mezőgazdasági nagyüzemekben a belterjes gazdálkodást sikerült kiterjeszteni a kapásnövényekre is. Amint az Állami Gazdaságok Főigazgatóságának illetékes szakemberei elmondották, az utóbbi időben főleg a mélyművelés, a rendszeres trágyázás, a magas növényszám és a nagyüzemi növényvédelem megszervezése befolyásolta rendkívül kedvezően a terméseredmények alakulását.

A mélyművelés bevezetésében főleg ez a gazdasági év hozott gyökeres fejlődést. A Viharsarokban, az Alföld és a Dunántúl egyes részein a cukorrépa 70 százalékat, a talaj lazítással 30 centiméterrel mélyebben megművelt földbe tettek. A gazdaságok évente 200.000 holdat trágyáznak meg és 1 holdra általában 150 mássa istállótrágya jut. Az idén a cukorrépa csaknem 90, a kukorica 70 százaléka került gondosan trágyázott talajba.

Ebben az esztendőben következett be döntő változás a kapásoknál alkalmazott növényezésben is. Az állami gazdaságok ugyanis már az idén országosan tizenhét-ezres kukoricatőszámot értek el és 70.000 cukorrépát hagytak meg holdenként.

Felkészítési szakember kiképzésével és a szükséges gépek beszerzésével megszervezték az önálló növényvédelmi szolgálatot is. A kukoricatáblákon már az idén nagy területeken védekeztek talajfertőtlenítéssel a drótféreg ellen, jövőre pedig ahol szükséges, mindenütt végrehajtják a talajfertőtlenítést. A vegyszeres védekezésnél az elmúlt évben 170 tonna, az idén pedig már 1.100 tonna növényvédőszeret használtak fel. A területanyag és munka a magasabb terméseredményekben bőségesen megtérül. /MTI/

B 23. kiadás 1959. augusztus 24. 11 óra 10 perc

Olcsóbb lett tíz fontos idénycikk - Megállapították az idei szárazföldi fogyasztói árát

1959. augusztus 24.

25

A Nagyvásártelapra vasárnap és hétfőn reggel 190 vagon és 36 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 15 vagon vegyes darabáru, 44 vagon burgonya, 17 vagon zöldpaprika, 15 vagon paradicsom, 7 vagon fejestáposzta, 21 vagon vegyes gyümölcs, 11 vagon szilva, 56 vagon dinnye és 4 vagon tojás.

Az állami élelmiszerboltok hétfőn reggel 10 fontos idénytermék árát kilónként 10-30 fillérrel csökkentették le. Így a paradicsomot 1.30, a salátának való uborkát 1.20, a szentesi zöldpaprikát 1.40, a Juliska-babot 2.80, a fajtóbabot 4.80, a tisztított karfiolt 4.00-5.20, a pirosbélű görögdinnyét 1.40, a sárgabélűt 1.20, a magvaváló szilvát 2.60, a Csabagyöngy és a Kossuth-szőlőt pedig 7 forintért hozták forgalomba.

Az idei szárazföldi fogyasztói árát így állapították meg: nagyszemű lencse 10, közepesemű lencse 9, kiszemű 8.40, tisztaemű lencse 7.40 forint kilónként. A hántolt zöld felesborsó, s a hántolt feles sárgaborsó 6 forint kilónként. A fűjbab 6, a gyönybab 6, a szokvány-fehérbab 5, a színes májbab 5, a vegyes bab 3.60 forint kilónként.

A tojás új ára: friss tojás 1.50, hűtőházi, meszes tojás 1.40, aprótojás 1.30 forint darabonként. /MTI/

M P I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás 1959. augusztus 24. 15 óra perc

Dr. Münnich Ferenc látogatása Vedres Márknál

1959. augusztus 24.

26

Dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke hétfőn délelőtt meglátogatta műtermében Vedres Márk Kossuth-díjas kiváló művészt. A Minisztertanács elnöke igen szívólyos, baráti beszélgetést folytatott a kiváló szobrászművésszel, behatóan érdeklődve élete, munkája iránt. A mester többek között megmutatta dr. Münnich Ferencnek legújabb munkáját: a Béke téri diszkrét modelljét. /MPI/

Szegeden megnyílt a VI. magyar fizikus vándorgyűlés

1959. augusztus 24.

28

Hétfőn a Szegedi Tudományegyetem új épületének előadótermében megnyílt az Eötvös Loránd Fizikai Társulat VI. magyar fizikus vándorgyűlése. Az ország egyetemeseinek, középiskoláinak, tudományos kutató intézeteinek mintegy kétszáz fizikusa gyűlt össze az ünnepi megnyitón, ahol dr. Gyulai Zoltán Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár az Eötvös Loránd Fizikai Társulat elnöke mondott beszédet. Az augusztus 27-ig tartó ülészekon a fizikusok harminchat előadást számolnak be kutatási eredményeikről, több előadás foglalkozik majd az atomenergia békés felhasználására vonatkozó hazai vizsgálatokkal, a rádióaktivitással, a modern magfizika egyetemi és középiskolai oktatásának módszereivel. /MPI/

M P I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás 1959. augusztus 24. 15 óra perc

Biszku Béla elvtárs is részt vett Márokpapiban a villanyátadási ünnepségen

1959. augusztus 24.

29

Vasárnap Szabolcs-Szatmár megye beregi részének újabb községében, Márokpapiban gyűlt ki a villanyfény. Az ünnepségen részt vett és felszólalt Biszku Béla belügyminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a megye országgyűlési képviselője is. Márokpapi lakói szeretettel fogadták Biszku Béla elvtársat, aki az átadási ünnepség után hosszan elbeszélgetett a falu dolgozóival. /MPI/

Vetik a biborherét Vas megyében

1959. augusztus 24.

30

Vas megye hagyományos aprómagtermő vidékein, Pápócon, Celldömölkön és környékén megkezdték a biborheré vetését. Hétfő déli jelentés szerint 760 holdon került földbe a mag. /MPI/

Alkalmi tanszereket árusító üzletek nyitnak a peremvárosi iskolákban

1959. augusztus 24.

33

Az ÁRSZ tizenkét budapesti peremvárosi iskolában alkalmi, tanszereket árusító üzletet nyitott. Ezzel a szülőknek megkönnyítik az iskolai tanszerek beszerzését. Az alkalmi tanszereboltokban augusztus 31-ig lehet vásárolni. /MPI/

B 26. kiadás 1959. augusztus 24. 10 óra perc

Esőágyu bemutatója Kecskeméten

1959. augusztus 24.

31

A Duna-Tisza közén már több mint 80 termelőszövetkezetben foglalkoznak öntözési gazdálkodással, de módszerük sokhelyütt már idejét múlta. A bevált öntözési módszerek ismertetésére hétfőn a Földművelésügyi Minisztérium bemutatót rendezett a kecskeméti Főrekvícs Termelőszövetkezetben, ahol bővizű kútból esőágyuval öntöznek. A mesterséges esőztető berendezés egyenletesen szórja a növényekre a vizet. A korszerű eljárást jövőre széles körben alkalmazzák a Kecskemét környéki termelőszövetkezetek: a jelenlegi terület mintegy háromszorosán öntözik a növényeket. /MTI/

Halálos gombamérgezés Zalában

1959. augusztus 24.

32

Német György csácsobozsoki és Plecskó Gyula zalaegerszegi lakosok gombát szedtek a közeli erdőben, s azt vacsorára készítették el. A vacsora után csakhamar az egész család rosszul lett, orvoshoz azonban csak három nappal fordultak. A mérgezés ekkor már annyira előrehaladt, hogy Német Györgyöt nem lehetett megmenteni: kórházba szállítása után néhány órával meghalt. Elővigyázatlanágáért Plecskó Gyula is életével fizetett. /MTI/

B 27. kiadás 1959. augusztus 24. 10 óra 40 perc

A nyárvégi kiárusítással több tízmillió forintot takarít meg a lakosság - Kétszáz különféle divatcikk vásárolható leszállított áron

1959. augusztus 24.

34

A kereskedelem augusztus 24-től szeptember 5-ig Budapesten és vidéken nyárvégi kiárusítást rendez. A kiárusítással kapcsolatosan Rucz István, a Belkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője adott tájékoztatást. Elmondotta, hogy a magyar szocialista kereskedelem először rendez szezonvégi kiárusítást. A dolgozók nem leértékelt, hanem teljes értékű cikkeket vásárolhatnak 20-40 százalékos árengedménnyel. Ehhez hasonló kiárusítást a jövőben évenként kétszer rendeznek, mégpedig a téli és a nyári idény végén.

A mostani kiárusításra az erre kijelölt áruházakban és üzletekben kerül sor. Jelenleg mintegy 200 különféle áru vásárolható árengedménnyel. Így például a férfi vászonöltőnynél a megtakarítás 100 forint, a női selyemruha pedig 200 forinttal olcsóbb, de hasonlóan nagy az árengedmény a férfi-, női- és gyermek-konfekciónál, a selyemáruknál és az egyéb divatcikkekénél. Már az első napon több ezren vásároltak az árusításra kijelölt üzletekben. Szeptember 5. után ezek a cikkek ismét csak a régi áron kaphatók. A kiárusítással több tízmillió forintot takarít meg a lakosság. /MTI/

Két kilométer hosszú főcsatornát épített a Bodrogszában háromszáz egyetemi hallgató

1959. augusztus 24.

35

Az idén 300 egyetemi hallgató vett részt a Bodrogszág víztelenítését szolgáló csatornahálózat építésében. A fiatalok két kilométeres szakaszt építettek meg a főcsatornából és esaknem 30.000 köbméter földet mozgattak meg. Dögei Imre földművelésügyi miniszter és Dégen Imre országos vízügyi főigazgató a munka befejezte előtt meglátogatta a bodrogszabasi FIOZ-tábort és elismerését fejezte ki a csatornaépítő fiataloknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 augusztus 24 17 óra 20 perc

Szedik a makói hagymát - Holdenként 80 mázsás termést ad a híres fűszernövény

1959 augusztus 24

36

A makói hagymatermelő körzetben, ahol ötezer holdon termesztik a vöröshagymát és ezer holdon a fokhagymát, beérte a világhírű fűszernövény. A termést már téli fogyasztásra, illetve konzervipari célokra szedik. Bár ezen vidéken sok esett, az érzékeny növény nem szenvedett kárt, az utóbbi hét száraz, meleg időjárása kedvezően befolyásolta fejlődését, s a holdenkénti átlagtermés eléri a nyolcvan mázsát. Nem ritka a nyolc-tíz centiméter átmérőjű hagyma sem. Különösen a termelőszövetkezetekben szép a termés. A gondos kezelés, szakszerű talajmunka eredményeként a makói József Attila Tsz-ben 90, a pitvarosi Vörös Csillagban 100 mázs felett van a holdenkénti hozam. A termelőszövetkezetek makói felvásárló telepén már megkezdték a szeptemberi termés válogatását, nagyság szerinti osztályozását.

Az idén a makói körzetben körülbelül 800 vagonnal több vöröshagyma termett, mint tavaly, s fokhagymából is legalább 10 százalékkal gazdagabb a termés. /MTI/

- o -

Kezdték a rekordtermést ígérő cukorrépa betakarítását Békés megyében

1959 augusztus 24

20

Békés megye állami gazdaságiban és termelőszövetkezeiben hétfőn megkezdtek a rekordtermést ígérő cukorrépa betakarítását. A cukorgyári szakemberek előzetes becslése szerint az állami gazdaságok megtermelt 200 mázsás, a termelőszövetkezetek pedig 183 mázsás átlagteremésre számíthatnak, sőt egyik-másik helyütt ez a hozamot is meghaladják. A Mezőhegyesi Állami Gazdaságban például 1000 hold átlagában 250 mázsá cukorrépaát szednek fel minden holdról. A tótkomlói termelőszövetkezetekben 220-230 mázsás holdenkénti átlag ígérkezik. Szerdán egyébként Békés megye 48 átvevőhelyén megkezdik a cukorgyárak a répa átvételét. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 augusztus 24 17 óra 15 perc

Érdeklődtek az Országos Mezőgazdasági Kiállításról

1959 augusztus 24

A szeptember 4-én megnyitandó Országos Mezőgazdasági Kiállítás mezőgazdasági tapasztalatesere jelleme mellett látványos szórakozást is nyújt a látogatóknak.

Külföldi lovasok a nemzetközi lovasversenyen

A kiállítás bemutató pályáján rendezik meg a már hagyományos nemzetközi lovasversenyt, amelyen az idén cseh-szlovák, lengyel, keletnémet, nyugatnémet, jugoszláv, olasz és svéd lovasok is szerepelnek. A külföldi résztvevők hatvan értékes versenylovat hoznak magukkal. A díjugratásokon kívül a hazai lótenyésztők több látványos bemutatót készítenek elő. A naponta megismétlődő sportprogramban csikósjelenetet, ördöelővást, lovasfutballt és kosárlabdát mutatnak be.

"Terülj, terülj asztalkám!"

Az Élelmezésügyi Minisztérium pavilonjában elsősorban a háziasszonyok számára adnak tájékoztatást. Ismertetik a különböző konzerveket, a kész- és félkész ételket. A "Terülj, terülj asztalkám"-on kiállítják az élelmiszeripar legújabb készítményét, az alumínium tartóban a körítéssel együtt elkészített husátalt, amelyet a háziasszonyok csak fél kell melegíteni és mindjárt tálalhatják is. Az élelmiszeripari pavilonban egyébként a cukor, a dohány, a husaipar munkájáról is tájékoztatást kapnak a látogatók és üzemelés közben láthatják a Rajkai-féle gépnaszlatelőt.

"Műanyagok a mezőgazdaságban"

A GEM OLIPEX Kereskedelmi Vállalat és a Kertészeti Főiskola együttesen ismerteti a kiállításon a műanyagok felhasználásának lehetőségét a mezőgazdaságban. Többek között bemutatják a növények fagy elleni védelmének korszerű módszereit. A legújabb talajszűrő megoldás, hogy a növények fölé fából, vagy drótból hajlított ivakra műanyagfóliát borítanak. A fekete színű, polietilén fóliával jelentéktelenre lehet csökkenteni a talaj kiszáradását és meg lehet akadályozni a gyomok kifejlődését.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959 augusztus 24 17 óra 20 perc

Érdekességek az Országos... 1 folytatása/
37

A műanya, fóliával letéskart talaj gyorsabban megszik és így korábban érik a termés. Főle a primőr cser- és málna-termelésnél alkalmazható sikeres az új módszer. A palántaneveléshez törhetetlen, összehajtható műanyag eserdepeket ajánlunk. Az érdekes kiállításokon használat közben mutatják be a műanyag esősilókat is.

Három helyen rendeznek divatbemutatót

Az idén szerepel először az Országos Mezőgazdasági Kiállításon a Könyvüipari Minisztérium. Ezeröttszáz négyzetméter alapterületű üvegpavilonban állítják ki a mezőgazdasági nyersanyagokból előállított könnyűipari termékeket. A pavilonban rendszeresen divatbemutatót rendeznek, amelyen az őszi újdonságokat ismertetik. A kiállításon egyébként még két helyen, a SZÖVOSZ és az OKISZ pavilonjában rendeznek rendszeresen divatbemutatókat.

Szabotéri esirkesütés

A kiállítás-városban nyolc nagy vendéglő és husz büfé áll a közönség szolgálatára. A 15 borkóstolóban 300 borkétfajtát mérnek, köztük több aranyérmes bort is. A két halászeserde mellett valószínűleg a buncsi eserde lesz a leglátogatottabb. Ide ugyanis a kacsakéti Baromfi-feldolgozó Vállalat naponta öt mázsa, frissen vágott, sütnivaló baromfit szállít fel hűtőautókkal. Parázs fölött egyszerre ötszáz esirkót és a hozzá köcsöt sütnék. A régi szakácsművészet mellett bemutatják a kiállításon a legkorszerűbb konyhát, ahol infravörös sugarakkal sült húst is árulhatnak.

Amatőr fotópályázat

A kiállítás látogatói számára amatőr fényképpályázatot hirdettek. Pályázni lehet mezőgazdasági tárgy, illetve a kiállítás területén készült felvételekkel.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK 50

B 31 kiadás 1959 augusztus 24 14 óra 10 perc

Érdekességek az Országos... 2 folytatása/
37

Minden pályázó hat fekete-fehér, illetve színes képet küldhet be a Mezőgazdasági Kiállítási Iroda címére. Színes képeknél 1200, a fekete-fehér képeknél 1000 forintot kap az első helyezett. Ezen kívül más, értékes díjakat adnak ki és a legjobb képeket megvásárolják. A pályázaton elsősorban a fiatalok részvételére számítanak.

Dupla vagy semmi-játék

A Mezőgazdasági Könyvkiadó pavilonja előtt öt alkalommal Dupla vagy semmi játékot rendeznek. Száz kérdést dolgoztak ki az ismeretlenül vezetett látogatóknak, száz kérdésre pedig bárki felelhet. A Dupla vagy semmi-játék nyertesek értékes, új szakkönyveket kapnak. /MTI/

- o -

Az elmúlt félév munkájáról tanácskozott a Textilipari Szakszervezet elnöksége

39

1959 augusztus 24

A Textilipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége hétfőn a szakszervezet elmúlt félévi munkájának tapasztalatairól tanácskozott. Az erről készült jelentés alapján megvitették, milyen tevékenységet fejtett ki a szakszervezet a verseny szervezésében, az ujtómozgalomban, az üzemi bizottsági választások előkészítésében és lebonyolításában, a dolgozók szakmai képzésében, nevelésében, munkakörülményeik javításában.

Beszámoltak arról, hogy a textilgyárak dolgozói a kongresszusi versenyben 125,596.000 forint alapanyag, szénanyag és energia-megtakarítást vállaltak. Ezen kívül még utólag is tettek felajánlásokat a termelékenység növelésére, a tervezettnél több áru gyártására. A textilipar valamennyi ágca tulteljesített második negyedévi tervét s ez egyben azt is jelenti, hogy jól halad a kongresszusi vállalások megvalósítása.

/folyt. köv./

B 32 kiadás 1959. augusztus 24. 18 óra 15 perc

/Az elmúlt félév.... I. folytatás/

39

A szakszervezet javaslata alapján megkezdte a textilipari műszaki dolgozók képzését és továbbképzését. Az elmúlt félévben hat előadásból álló üzemi üzemi tanfolyamot is szerveztek. Ezen kívül a Textilipari Tudományos Egyesülettel összefogva megrendezték a technika hónapját és tizenöt előadást tartottak a mérnökök, a fiatal technikusok és művezetők számára. Az új tanévre eddig 1489 dolgozó jelentkezett az általános iskola befejezésére.

Beszámolt arról is, hogy tervszerűbbé, gondosabbá vált az üzemekben az egészségvédelem. Éves terveket készítenek és meghatározzák az egészségvédelem legfontosabb feladatait. Szűrővizsgálatok tovább folytatódtak és rendszeressé vált több nagy gyárban a fiatalok egészségének ellenőrzése is. Mint több üzemben iránylik a dolgozók hazavihető vesérszűrőjét. Most 35 gyárban mintegy 1800 dolgozó nő veszi ezt igénybe. Elterjesztésük az akadályozza, hogy sok helyen kiesnek a bizalmas üzemek konyháiban. 1959 első felében tíz üzemben szerezték be újabb mosógépeket és párlókészítők gépeket, hogy kölcsönzésével könnyítsék a dolgozó nők házimunkáját. /II. telepén elkészült az üzemi mosóda, a Győri Textilművekben most kezdték meg az építést. /Május 1. Ruhagyár tapasztalatai alapján a jövőben szorgalmazzák a félkész és előkészített áru árusítását, hogy ezzel is segítsenek az összeszűkült otthoni munkájában. /III/

/ Textilművek

- o -

A nyíregyházi városi tanács ülése

42

1959. augusztus 24.

A nyíregyházi városi tanács hétfői ülésén az 1958 évi költségvetés zárszámadásáról szóló jelentést, az előző évi közgazdasági munkák helyzetét és a IV. negyedévi munkatervét tárgyalta. /III/

- o -

B 33 kiadás 1959. augusztus 24. 18 óra 30 perc

Levertették a tantestületi alakuló értekezleteket - az iskolák felkészülten várják a diákokat

40

1959. augusztus 24.

Hétfőn országsszerte alakuló ülést tartottak az általános- és középiskolai tantestületek. Az igazgatók tájékoztatták a pedagógusokat az új tanév legfontosabb feladatairól, a hivatalos rendelkezésekről. Megbeszéltek a tantestület tanjainak beosztását, a tanmenet összeállítását, az évi munkatervet, a pót- és javítóvizsgák, valamint a pótbeiratások rendjét. A következő napokban a pedagógusok felkészülnek a szeptember 1-i ünnepélyes tanévnyitóra.

Az iskolák országsszerte felkészülten, frissen tatarozva várják a diákokat. Győr-Sopron megye hat középiskolájában vezetik be az 1959-1960-as tanévben az úgynevezett öt plusz egy napos oktatást. Ezeknek az iskoláknak a pedagógusai felkészítik a gyárakat, üzemeket, s megbeszélnek, hová, milyen létszámú tanulócsoport jár majd hetente kétszer gyakorlati munkára. A tervek szerint szeptemberben a gyárak vezetői ismertetik az iskolákban az üzemek munkáját, s majd a tanulók döntenek arról, hogy melyik évig melyik üzemben akarnak szakismereteket szerezni.

Konárom megyében újabb 12 általános iskolában vezetik be a politéchnikai oktatást. Számos ipari üzem segítségével ösztönöz már 32 iskolának lesz saját műhelye. Tervebe vették azt is, hogy tapasztalt szakmunkások tanogtatását kéri a gyakorlati oktatáshoz, a középiskolai KISZ szervezetek pedig kapcsolatot teremtenek az üzemi ifjúságokkal.

Bács megyében a nyáron ezer pedagógus készült fel politéchnikai oktatásra, amelyet az idén a megye 52 iskolájában szerveznek meg. A szükséges felszerelések nagyrésze már beszerkezett a kijelölt iskolákba.

Ismeretes, hogy szeptemberben kísérletképpen 12 osztályos iskolák is megkezdik működésüket az ország különböző részein. Ezekben az általános iskola VIII. osztályának elvégzése után a fiatalok mint középiskolások - négy évi továbbtanulnak, s ugyanaz a tantestület foglalkozik velük. Ilyen lesz például Budapestben a XIII. kerületi Jász utcai általános iskola. Tizenkétosztályos iskola nyílik Dombóvárott is, ahová 600 diák iratkozott be.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 augusztus 24 10 óra - perc

Megtartották a ... I folytatása / 1
40

A tanóvnyitási, szeptember 1-ig 712 új tanterem készül el az országban. Számos új iskola is nyílik Budapesten és vidéken. A tanév kezdetén nyitja meg kapuit például a XIII. kerületben az Ernst Thälmann utcai tizenkétteremes/új általános iskola. Zala megyében az iskolaév kezdetéig tanácsai költségvetésből 24 újabb tanteremmel bővül az iskolahálózat. A közösségfejlesztési alapról és társadalmi segítséggel további negyven tanterem, valamint két négyteremes új iskola is elkészült.

A Somogy megyei általános iskolásokat az 1959-1960-as tanév kezdetén 45 új tanterem várja. Csupán felújításokra, új padok és egyéb butorok beszerzésére mintegy ötmillió forintot költöttek a megyében. Az építkezéseket, tatarozásokat a szülői munkaközösségek is segítették. /valamint a léghányosi lakótelepen épült utasok számára 12 tanterem /

Elkészült a második aknatorony Komló-Zobákon

1959 augusztus 24
41

Komló központjától öt kilométerre épül a zobáki ikerakna, a Komló-i Szénbányászati Tröszt jövőbeni legnagyobb teljesítményű üzemé. Az építkezésre az idén harmincötmillió forintot költenek, s a harminchétköbméteres légkompresszor üzembehelyezése, a szállítóakna átadása után hétfőn befejezték a második aknatorony, vagyis a légakna szállító gépének és aknának a szerelését. Ezzel mindkét aknában megindulhatott a személy- és anyagszállítás.

A komló-zobáki ikeraknában 1961-re tervezik a termelés megkezdését. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 augusztus 24 10 óra - perc

Időjárásjelentés

50 1959 augusztus 24

A meteorológiai Intézet jelenti augusztus 24-én délután 18 órákor:

Várható időjárás kedő estig: zongorás idő, kevés déli, délutáni felhőzettel. Legfeljebb néhány helyen kisebb átvonuló zápor, zivatar. Légszékelő, változó irányú szél. - uclag tovább tart.

Várható lemegeasabb nappali hőmérséklet kedden 28-31 fok között.

Távolabbi kilátások: továbbra is meleg idő. /MTI/

- o -

Népfrontnap Balasszujvároson

45 1959 augusztus 24

Vasárnap az ISZIP debreceni járási bizottsága, a debreceni járási tanács várrahajti bizottsága és a Heszefiás Népfront járási bizottsága Balasszujvároson nagyszikarú népfrontnapot rendezett. Gál István, a járási népfrontbizottság titkára mondott beszédet, majd a Magyar Néphelesereg Vörös Csillag Erőseirel kitüntetett 160 tagu művészegyüttese mutatta be a lo éves jubileumi műsorát. /MTI/

- o -

Fogadás Alfred Sauvy francia professor tiszteletére

45 1959 augusztus 24

Alfred Sauvy a yeteni tanár, a Francia Állami Köpességtudományi Intézet igazgatója tiszteletére Péter György, a Központi Statisztikai Hivatal elnöke hétfőn a Magyar Tudományos Akadémia klubhelyiségében fogadást adott. /MTI/

/Kutató

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 augusztus 24 19 óra 45 perc

Augusztus 27-én jó ászkonferencia Budapesten - Neves kül-
földi jogászok érkeznek hazánkba

1959 augusztus 24

44

A Magyar Jogász Szövetség és a Magyar Tu-
dományos Akadémia augusztus 27-én Budapesten jó ász kon-
ferenciát rendez, amelyen neves külföldi jogászok is
részvételnek. Ezidőtájt a Szovjetunió Jogászszövetségének
képviselőiben Tumanov, csehszlovák részről L. Kosta, a
Szlovák Tudományos Akadémia küldötte, a Demokratikus Jogá-
szok Nemzetközi Szövetségének képviselőiben Ausztriából
Brendwainer, az ismert békeharcos, ismert osztrák nemzet-
közi jogász, Angliából Lord Charley, Belgiából Chomé asz-
szony jelentette be részvételét. Lengyelországból J.
Topinski, a Lengyel Jogászszövetség főtitkára és L. Seidler
egyetemi tanár, Romániából T. Ionescu, a Román Tudományos
Akadémia Jogtudományi Intézetének igazgatója és A. Ciupe,
a Román Népköztársaság Legfelső Bíróságának bírója, a Német
Demokratikus Köztársaságból a Német Tudományos Akadémia
képviselőiben K. Pollak, valamint R. Arlt, a potsdam-
babelsbergi jogakadémia igazgatója jelazte érkezését. /MTI/

- o -

Nicolas Guillen és Lucia D. Matrus a Csepel Vas- és Fém-
művekben

1959 augusztus 24

47

A béke tanács vendégként hazánkban tartóz-
kodó neves kubai író és békeharcos, Nicolas Guillen és
Lucia D. Matrus, Állami-díjas román író, a Román Béke-
tanács tagja, hétfőn meglátogatta a Csepel Vas- és Fém-
művek. A vendékek a Szerszám- és Gépgyárban és a gyár több
egységében hosszabb ideig elb szelgették a dolgozókkal, majd
a szakszervezet és a békebizottság társadalmi munkatársai
elött Nicolas Guillen ismertette a kubai helyzetet. A ven-
dégek ezután felkeresték a gyár munkásszállóját, a sport-
telepet és meglátogatták több szociális és kulturális
intézményt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 augusztus 24 19 óra 50 perc

A vegyipar a kongresszusi vállalások 40 százalékát tel-
jesítette az első félévben

1959 augusztus 24

40

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének el-
nöksége hétfőn délutáni ülésén mevitette, hogyan vesznok
rész a vegyipari üzének műszaki dolgozói a március 5-i párt-
határozat végrehajtásában, a műszaki fejlesztésben és a kong-
resszusi versenyben. Megállapította az elnökség, hogy a vál-
lelatok műszaki bizottságai jól végzik azokat a feladato-
kat, amelyeket a szakszervezet műszaki szakosztálya előjük
tűz. A műszaki dolgozók egy része bekapcsolódott a kongressz-
szusi verseny sikerét előmozdító patronálási mozgalomba.
Ugy találta az elnökség, hogy a kongresszusi vállalások
teljesítése érdekében kívánatos a patronálási mozgalom kiszé-
lesítése a műszaki dolgozók között. A műszaki szakosztály
felhívással fordul a mérnökökhöz, technikusokhoz, hogy bát-
rabb harcoljanak a fejlődés meggyorsításáért. A műszakiak
aktivizálása érdekében szeptember 15 és október 15 között
ujtási hónapot rendeznek a vegyipari üzemekben.

Megtárgyalta az elnökség a kongresszusi ver-
seny első félévi tapasztalatait. A vegyipar kongresszusi
vállalásinak 40 százalékát teljesítette az év első felében.
A versenynek sokféle helyes formája alakult ki. Leggyakoribb
a brigádverseny, az üzetrészek, a műszakok közötti verseny.
Ezeket a formákat maguk a dolgozók alakították ki a vezetők-
kel együtt az üzemekben, termelési tanácskozásokon. Ezen-
kívül fellendült az egyéni verseny a kiváló dolgozó címért.
A verseny nyilvánosságát még mindig nem kielégítő. A kimar-
ló eredményeket elérő brigádokat, egyéni versenyzőket nem
népszerűsítik kellőképpen. Az elnökség felhívja a szak-
szervezeti bizottságokat: változtassanak ezen, hogy tovább
szélesedjen a dolgozók széleskörű vetélkedése.

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 augusztus 24 17 óra 15 perc

Hosorozási ünnepség és magyar-román est Debrecenben

1959 augusztus 24

48

A Román Népköztársaság nemzeti ünnepén, Románia felszabadulásának 15. évfordulójának alkalmából hétfőn Debrecenben ünnepségeket rendeztek. A városban, amelynek felszabadításáért a szovjet csapatok oldalán harcoló román Tudor Vladimirescu divízió számos katonája is életét áldozta - küldöttségek érkeztek. A Román Népköztársaság budapesti nagykövetségének küldöttségét Vasile Gliga, a nagykövetség első titkára és Vasile Frunze ezredes, a nagykövetség katonai attaséja vezette. A Román Népköztársaságból Aurel Oneriu mérnök-ezredes vezetésével az antifasiszt front-harcosok, a hazánk felszabadításáért vívott harcokban hősi halált haltak hozzátartozói és román uttörők küldöttsége érkezett az ünnepségekre. A délelőtti órákban Debrecenbe érkező küldöttségeket a városi tanács végrehajtóbizottságának tagjai fogadták. Délben megkoszorúzták a Bocskay téren levő román hősi emlékművet.

Délután a román küldöttségek látogatást tettek a debreceni köztemetőben, a román hősök sírjánál.

Este a Déry Múzeum előadóterében a Hezefias Népfront debreceni városi bizottsága és a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága román nép nemzeti ünnepe alkalmából magyar-román estet rendezett. Az ünnepséget Benesik István, a Hezefias Népfront debreceni városi bizottságának elnöke nyitotta meg, majd Gál István, Debrecen megyei jogú városi tanács vb. elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet. Előtte a román nép harcát a fasiszták ellen, szólt a baráti Román Népköztársaságunk a felszabadulás óta elért eredményeiről, valamint a magyar és román nép őszinte barátságáról. A román delegáció nevében Vasile Gliga, a Román Népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára mondott üdvözlő beszédet.

A bensőséges ünnepség művészi műsorral ért véget. A műsorban a debreceni Csokonai Színház művészei léptek fel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59 kiadás 1959 augusztus 24 21 óra 15 perc

A rendőrség felhívása

49

1959 augusztus 24

A Budapesti Rendőrfőkapitányság felhívja azt a károsultat /házasrendelt, vagy vállalatot/, akitől 1959 augusztusában ismeretlen körülmények között elloptak egy Goerz Erdungsmesser univerzális Ohm-Volt-Amper-mérő műtávirát, amelynek értéke körülbelül 8.000 forint, hogy saját érdekében haladéktalanul jelentkezzék Budapest, V. Deák Ferenc utca 16. IV. emelet 414 szobában. /MTI/

- o -

Elfojták a miskolci fegyveres postareblót

51

1959 augusztus 24

Augusztus 19-én délután Miskolcon, a 9-es számu postafiók ellen fegyveres rablótámadást követtek el; a tettes 192.000 forintot rabolt el. A bűncselekmény elkövetőjét, Makkei János 22 éves miskolci, Kabók Lajos utca 20 szám alatti lakost hétfőn a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte. Makkei apja volt herthysta katonatiszt, ő maga pedig az ellenforradalom alatt fegyveres harcokban vett részt. A rabláshoz használt TT-pisztoly már ebből az időből származik. Makkei elfogásakor a rendőrség megtalálta nála a postareblásnál használt pisztolyt, csőre töltve, valamint az ellozott 192.000 forintot. /MTI/

- o -

Panaszás Nicolas Guillen és Lucia Demetrius tisztelt tőre

52

1959 augusztus 24

Nicolas Guillen, Nemzetközi Békedíjjal kitüntetett kubai költő, a Béke-Világtanács tagja és Lucia Demetrius Allami-díjas román író, a román békétanács tagja tiszteletére hétfőn délután fogadást adott az Irodalmi Tanács. A fogadáson megjelent magyar irodalmi élet több kiváló képviselője. Fodor József, Kossuth-díjas költő, az Irodalmi Tanács tagja köszöntötte a vendégeket. Beszélgetést folytattak a három ország irodalmi életéről, fejlődéséről, különböző irodalmi kérdésekről. A fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 augusztus 24. *24 óra 10 perc*

A munkásosztállyal kapcsolatos párthatározat kedvező tapasztalatairól szólnak be az építő szakszervezetek elnökségi ülésén

1959 augusztus 24.

22

Az Építő Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége hétfő délutáni ülésén összevontan a munkásosztállyal kapcsolatos 1958 októberében hozott párthatározat végrehajtásának tapasztalatait az építőipar területén. Az építő fa- és építőanyagipari munkások nagy megelégedéssel fogadták a határozatot. A megelégedés fokozódott, amikor látták a nyugdíjrendezést, a családi pótlék felemelését, a fizetésrendezést. Nagy kedvvel kapcsolódtak be a dolgozók a kongresszusi versenybe, mert helyeslik a pártnak azt a javaslatát, hogy a hároméves terv céljainak egy részét előbb valósítsuk meg.

Általános tapasztalat, hogy a dolgozók kongresszusi vállalásukat mindenütt teljesítik és pótvállalásokat jelentenek be. Általánosságban elmondható - állapították meg - hogy a verseny mentes a régi bürokratikus formáktól. Új formáját valósították meg a versenynek például a Kőbányai Tó mellett. Gyár egyes részlegei verseny-szerződést kötnek a vállalattal, a vállalat ezután céljutalmakat tűz ki. Az elnökség felhívja a szakszervezeti bizottságokat, hogy a verseny további erősítése érdekében a második fél évben szervezzék meg az ujtási tapasztalat-cseréket, az ujtási tanácsadást és az ujtási hónapot. /MTI/

- o -

Szovjetunióbeli vendégszereplésre utazott a Duna Művészegyüttes

1959 augusztus 24.

54

A Belügyminisztérium Duna művészegyüttese hétfőn este négyhetes vendégszereplésre a Szovjetunióba utazott. Az együttes Finnországon keresztül tér majd hazára, ahol szintén fellép. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 augusztus 24. *24 óra 15 perc*

Burgenlandi mezőgazdasági dolgozók látogatása Győr megyében

1959 augusztus 24.

55

Burgenlandi mezőgazdasági dolgozók hatvannégy főnyi csoportja látogatott Győr-Sopron megyébe, hogy megismerkedjenek a termelőszövetkezetek dolgozóinak életével. Sopronban a csoport kettévált. Az egyik rész látogatott el a termelőszövetkezetbe, a másik pedig Kapuvárra látogatott el. Mindannyian a helyi termelőszövetkezeti családok látták őket vendégül. Kapuvárott a 11 éves Vörös Csillag Termelőszövetkezetben Áder István, a szövetkezet elnöke köszöntötte a kedves vendégeket, akik megtekintették a termelőszövetkezet gazdaságát, a Kistöltőfajmájéri Állami Gazdaságot, amely valankor Eszterházy herceg birtokához tartozott. Felkeresték a kapuvári huszárut is, amely szintén Eszterházy tulajdonában volt. Vasárnap megtekintették a volt Eszterházy kastélyt, amelyet most építenek újjá, a fertői Kísérleti Intézetet, a petőházi cukorgyárat, majd vissza utaztak Burgenlandba.

A vendégek, akiknek többsége ma is Eszterházy esztrák birtokán dolgozik, vagy Eszterházytól bérlet felvételre vállalkozik - a kétnapos látogatáson saját szemükkel győződtek meg arról, hogyan változott meg Magyarország az egykori Eszterházy-családikélete, s mire képesek a volt uradalmi birtokok mai tulajdonosai, a felszabadult magyar parasztok. /MTI/

/Nyárossimajeri

- o -

Ünnepi román filmbemutató a Puskin filmszínházban

1959 augusztus 24.

56

A Román Népköztársaság felszabadulásának évfordulója alkalmából a Művelődésügyi Minisztérium filmforgalmazásáért, a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a fővárosi tanács hétfőn a Puskin filmszínházban ünnepi román filmbemutatót rendezett. A díszelőadáson megjelent Péter János, a külügyminiszter első helyettese, Darvasi István és Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezető helyettesei, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk igen sok képviselője. Ott volt Vasile Pogaceanu, a Román Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

/Dónos László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke,

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959. augusztus 24. *Dél 15 perc*

Ünnepi román filmmutató.. 1. folt./
56

A román és Magyar Himnusz hangjai után Várkonyi Zoltán kétszeres Kossuth-díjas, érdemes művész méltatta a román nép felszabadulásának évfordulóját és a román filmváltás eddigi eredményeit. Ezután bemutatott a közönségnek Tantzsi Cocca-t, a Családi Ékszeresek című új román film főszereplőjét, aki az ünnepi filmmutatóra érkezett hazánkba.

Az ünnepség után levetítették a Hét művész címmel több filmfesztiválon díjat nyert rajzfilmet és a Családi Ékszeresek újadását, Petru Dumitriu regényének filmváltozatát, amely a közönség nagy tetszéssel fogadott. /MTI/

- o -

Szerkesztésük filmalbuma

1959. augusztus 24.

A mai B 40-es kiadásunk második hírét /Szovjetunióbeli vendégszerelésre utazott a Duna művészegyüttes/ összvonjuk. /MTI/

- o -

Prágai orvostudományi verseny a NEM művelődési házában

1959. augusztus 24.

A budapesti Csehszlovák Kultúra és a NEM művelődési ház rendezésében OTÁ Cernák prágai orvostudományi elektronikus működésű orronával hétfőn este a prágai versenyen részt vevő Magyar Optikai Lúvek művelődési házában. /MTI/

- o -

V É G E ! ! !



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. augusztus 25. *6 óra — perc*

Korszerű, világvárosi jellegű üzletek, irodák, műhelyek helyén - Megkezdődött a főútvonali üzletekről szóló tanácsrendelet végrehajtása.

1959. augusztus 25.

1./ A fővárosi tanács egy, régebbi rendelete szerint a főútvonali üzletek helyiségekben levő irodákat, műhelyeket folyamatosan más helyre kell telepíteni, s el kell költöztetni a használtcikk-üzleteket, borkiállításokat, huliadékkereskedéseket, stb.

Megkezdődött a fontos rendelkezés végrehajtása. A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén több millió forintot biztosított a kereskedelmi és az ipari osztálynak, új reprezentatív üzletek kialakítására, berendezésére. Ezeknek jelentős része már a főútvonalokról elköltöző irodák, műhelyek helyén létesül.

A VIII. kerület Rákóczi ut 67-ből például az OTP iroda költözik el, s helyiségeiben izlésesen berendezett cukrászda nyílik majd. Bővítik az ugyancsak Rákóczi uti népszerű Marika cukrászdát is - amely a Jegyzetsokszorosító Vállalat üzemi helyiségeit kapja meg. A Ferenc körút 22 alól a LABOR irodát telepítik más környékre, s helyén - a közelben lakók kérésére háztartási boltot, valamint KERAVILL üzletet nyitnak. Az Úllői ut 69-ben eddig építkezések felvonulására használt helyiségek szabadulnak fel, s itt ruházati boltot kapnak a IX. kerületiek.

A Belsővárosban - az igényeknek megfelelően - egy sor új, a legkényesebb igényeket is kielégítő üzlet nyitását tervezik. A Váci utca 21-ben mérték utáni gyermekruha, a Kigyó utcában női fehérnemű és koztyú, a Bajcsy 4silinszky ut 19-ben mértékutáni cipőboltot rendeznek be. Óra és ékszerjavító nyílik a Beross tér 4-5-ben, valamint a Tanács köruton, a József körút 27-ben pedig rendelésre készített szormóírut vásárolhat majd a közönség. /MTI/

- - -